Javito vizsga segédanyag 10. évfolyam

Kombinatorika

https://www.youtube.com/watch?v=vUM5c4txS3w

https://www.youtube.com/watch?v=0j3USFK2md0

Gyakorlé feladatok:

1.
2.

10.

Hanyféleképpen alkothat hatosfalat egy kézilabdacsapat palydn 1évé 6 mezSnyjatékosa?

Peti észrevette, hogy az ajandékba kapott kisvastt négy kiilonbozd kocsijat akdr a mozdony elé is
kapcsolhatja. Hanyféle sorrendben dllithatja 6ssze igy a mozdonybdl és a négy kiilonbozd kocsibol
4ll6 szerelvényt Peti?

Ermegyiijté Ernének az abran lathaté egyforma Lajos-aranyai és azonos Ferenc Jozsef korabeli
eziist korondi vannak. Hanyféleképp teheti egymas mellé Gket a vitrinben? Irjuk fel a lehetGségeket.

Robi DVD-gytjteményében van négy csalddi vigjaték, hat sci-fi és két krimi (mind kiilonb6z6).

a) Héanyféleképpen teheti az dsszes filmet egymas mellé?

b) Hénytéleképpen teheti ket sorba a polcra, ha az egyes tipust filmeket a feladat szévegében
szerepl$ vigjdték — sci-fi — krimi sorrendben teszi egymds mellé?

c) Hanyféleképpen teheti ket sorba a polcra, ha csak annyit tudunk, hogy az azonos fajta DVD-
ket egymads mellé rakja?

d) Hanyféleképp teheti Gket egymas mellé, ha csak a filmek tipusat vessziik figyelembe a sorba
rakdskor? (Ebben az esetben a kategoridn beliili filmeket nem kiilonboztetjiik meg.)

Egy kor alaku asztal mellett négy sz€k van: egy az ajt6 felSl, egy az ablak alatt, egy a fal mellett
és egy a kandallo el6tt. Szamoljuk ki, hanyféleképp foglalhat helyet az asztal koriil négy 6, ha:
a) figyelembe vessziik, hogy ki il az ajtd, az ablak, a fal, illetve a kandallé feldl.

b) csak az asztal melletti sorrendjiiket vessziik figyelembe valamilyen korbejaras szerint.

¢) csak annyit vesziink figyelembe, hogy ki kinek a szomszédja.

Peti szobdjdban, az egyik sarkdndl fogva, az dbréan lathaté hurka-

palcabol késziilt racs 16g a plafonrél. Egy kis katicabogér a szag- A
gatottal jelolt kotélen mdszik le. Elérve a rdcsot az A csdcsban

megpihen, majd vdlaszt a lefelé vivé lehetSségek koziil. Minden

racspontban ugyanezt teszi. Hany kiilonbozd uton juthat le A-bdl

B-be, ha lefelé haladva mindig kozelebb keriil a B cstcshoz?

Az dbran lathat6 egyszer(i szamzar minden tarcsdja 1-t6l 9-ig van
szamozva. Hany kiilonbozd bedllitds lehetséges ezen a zdron?

Egy dobdkockaval addig dobunk, mig primszamot nem kapunk. A kapott primet feljegyezziik. Ezt
megismételjiik még haromszor, a primeket sorban egymds utdn {rva. Hany kiilonb6z4 négyjegyd
szam lehet az eljards eredménye?

A magyar kartya 4 szint, és szinenként 4 kiilonb6zG6 szamozott és 4 kiilonbozd figurds kartyalapot
tartalmaz. Hanyféleképpen tehetjiik sorba a 32 darabos magyar kartyacsomag lapjait, ha:

a) minden lapot figyelembe vesziink kiilon-kiilon;
b) csak a szineket vessziik figyelembe;
c¢) afigurdkat és a szdmokat vessziik figyelembe?

A fogorvosi rendel§ 7:30-kor nyitott. Most haromnegyed nyolc van és 17-en varakoznak. Bizo-
nyitsuk be, hogy volt két paciens, akiknek az érkezése kozott nem telt el egy perc.


https://www.youtube.com/watch?v=vUM5c4txS3w
https://www.youtube.com/watch?v=0j3USFK2md0

Gyokvonas

https://www.youtube.com/watch?v=BVvs1BROeAY &Ilist=PLCuQ3P3 1BSOelL2R60 EYqgMy0s5yfX1W&index=5

https://www.youtube.com/watch?v=GOL5YYKNCPk&llist=PLCuQ3P3 1BSOeL2R60 EYgMy0s5yfX1W&index=4

https://www.youtube.com/watch?v=rbol YRyXvLg&list=PLCuQ3P3 1BSOel 2R60 EYqgMy0s5yfX1W&index=3

Gyakorlé feladatok:
1. Adjuk meg a valés szamoknak azt a legbGvebb részhalmazat, melyen az aldbbi kifejezések értel-
mezhetdk:
a) V2x -1, b) V2x - 1; ) N-x; d) V6 —4x;
5x -1 VSx -1
6 — 4x; V2x=3+1-x; — h) ——=—=
e) V6 - 4x 5 H-x g) [ ) I
2. Végezziik el a kovetkezd miveleteket:
Ji8 V28
18 -2 b) —(; ) NT-N28; d) —=;
a) \/\F_ V2: -5 9] :/f_ 28 i
75 45
_— 75 -J3; g) —; h) V45 -/5;
‘5 f)NT5-3 N 1) /45 -5
V3 7
).~ i) /5 /5% k) \25 -2, ) =
i) NG 7 ) ) ) NS
3. A miiveletek elvégzésével dontsiik el, hogy melyik szdm a nagyobb:
a) 5 -V10 vagy 15 -3; b) N11-/7 vagy 6 --/13;
¢) 2 -10 vagy %; d) % vagy 3 -VT:
65 /180 V150
S L ﬁ . -\/5; ;
e) 5 e f) & 5
NS V60 (v3) [z 8 V5
o 2 h) N2 2 s bl
g N N ) % 3 VN5 UG
4. Végezziik el a kovetkezd miveleteket:
a) 521 -5 +2; b) V29 +2 -\V29 - 2;
c) NT+-24 -7 -24; d) \/\/E—ﬁ\/\/ﬁ'f'\/is
)
e) VBT -6 - 31 +6; ) (2= +=R+B )}
2
g) (VB—V15 +\8+ 13 ); h) (VIT+ V2T —T1=v21):
5. Végezziik el a kovetkez6 miiveleteket:
a) N2 32 - 8; b) 48 — 27 +75;
¢) 125 — J45 - 20; d) V18 ++/50 — /08;
e) 12 + /108 — J147; £ V27 +v2 - 12)- (V8 + 3 - VIB);

g) (V80— V3 V45) - (V75 + /5 — /48);
h) (OB + V108 — 8 — 147) - (132 - V38 + 75 + V2 );

6. Gyoktelenitsiik a kovetkezd tortek nevezgjét:
4 9 12 21
= b) —=: —-=: d) —=:
¥ ‘B VB 'F
3 6 14 13
— = — 7= 8 7= h ;
937 P55 T ) 370
7. Gyoktelenitsiik a kovetkezd tortek nevezgjét:
8 12 15 10
=< b) ———: P d
BB )J§—1 Y ) B+
2 11 10 i 67
)T AT T I T 5-V7-6-3
8. Végezziik el a kovetkezd miiveleteket:
a)affl_sh/i b)5+4-«6_2724\ﬁ_
V2 V2 V3 V3
L 2.5 3-5-1 d)ﬁ+£_ﬁ—\5_
‘ J_ 2.5 V5-43 5437
o VT +4/5 f V5. n V2+4 3V2-4
- BB 3a-4 3m+a


https://www.youtube.com/watch?v=BVvs1BROeAY&list=PLCuQ3P3__1BSOeL2R6O_EYgMy0s5yfX1W&index=5
https://www.youtube.com/watch?v=GOL5YYkNCPk&list=PLCuQ3P3__1BSOeL2R6O_EYgMy0s5yfX1W&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=rbolYRyXvLg&list=PLCuQ3P3__1BSOeL2R6O_EYgMy0s5yfX1W&index=3

9. Mennyi a kdvetkezd gyskvondsok eredménye?

a) 327, b) Y-, ) Y-32; d) J-64;
e) Y81; f) Ye2s; g) Y10000; h) 3343;
10. Zsebszamologép haszndlata nélkiil végezziik el a kovetkezs miveleteket (x, y, a, b > 0):
a) Y4575, b) Y972 -8, c) 4836 -436-2; d) §5%-33.952.33

e)i/%~§/%7; f)i/?ﬁ o) Y64 :32; h) QE:%/%;
11. Zsebszamol6gép haszndlata nélkiil végezziik el a kovetkezd szamitdsokat:

c)%/ﬁ—Jé-ime_l+J€; d)m-m;

e) Y620 - 46 + J20; £) 490 -3 400 + 3;

12. Déontsiik el, hogy melyik szdm a nagyobb:

a) 2-323 vagy 3-37; b) 3-35 vagy 2-17;

c)3-‘§f5_l vagy 5.1, d)3-45 vagy 2.425;
13. Végezziik el a kovetkez6 dsszevondsokat:

a) Y54 +3/16 - Y250, b) 40 - Y625 + Y135,

c) Y1875 — 243 — ¥/48; d) 4162 + 4512 - ¥32;

14. Adjuk meg a val6s szdmoknak azt a legbGvebb részhalmazdt, melyen a kovetkez$ kifejezések
értelmezhetdk. Irjuk fel egyetlen gyokjellel a kifejezéseket.

a) J7-47; b) 37147, c) \5/3~s/§: d) \l2~\/2-\/§;
e) Na-da5; 1) A2 Yb; g) Ux3-Yx; h) x-~x-3x;

15. Gyoktelenitsiik a kovetkezd tortek nevezdit:

1 6 15 15 25 12
Kk b) 373 3= d) 7= = —
% ‘7 % 'w  w Twm
16. Egy befektetésnél az a tapasztalat, hogy havonta az dtlagos haszon a befektetés harmadik gyokével
ardnyos.
a) Mennyi az ardnyossagi tényezd, ha 1000000 Ft befektetése esetén dtlagosan 500 Ft a havi
haszon?

b) Mennyi lesz a haszon havonta, ha 2000000 Ft-ot fektetiink be?
¢) Mekkora legyen a befektetésiink, ha havonta 1500 Ft-os haszonhoz szeretnénk jutni?

A masodfoku egyenlet

https://zanza.tv/matematika/szamtan-algebra/masodfoku-egyenlet-megoldokeplete

https://www.youtube.com/watch?v=b4HQC6ZYH|k&list=PLCuQ3P3 1BSOelL2R60 EYgMy0s5yfX1W&index=2

Gyakorlé feladatok:
1 Alakitsuk teljes négyzetté a kovetkezd kifejezéseket:
a) x2=2x+4; b) x2—6x + 10; c) x2+4dx+1;
d) x2— 12x + 11; ¢) X2+ 16x+4; f) x2-20x+7;
g) X2 -3x+2; h) x2+5x+1; i) 262 —8x+13;
2. Abrizoljuk az alibbi, valos szimokon értelmezelt fiiggvényeket. Adjuk meg a fiiggvények zérus-
i) ggveny i) g alfuggveny
helyeit és szélsdértékeit.
a) a(x) =x? - 8x + 18; b) b(x)=x2+2x-3; c) c(x)=x2-2x-8;
d) d(x) = x* + 10x + 24; ¢) e(x)=x2— 10x + 25; f) f(x)y=x*—12x+27;
i a) ’ B b) ¥ N c) y o
3. Irjuk fel annak a masodfoku fliggvénynek a hozzarendelési szablyat,

amelynek grafikonja az dbrin 14thaté.

Allapitsuk meg a fiiggvények zérushelyeit. T a e e e s

4, Oldjuk meg a valds szamok halmazan a kovetkezs egyenleteket:
a) x2-5x=0; b) x2+Tx=0; c) x2+3x=0;

5. Oldjuk meg teljes négyzetté alakitdssal a kovetkezd egyenleteket:

a) x2—6x+8=0; b) x> +4x-12=0; c) x2+8x+12=0;
6. Oldjuk meg a megolddéképlet felhaszndlasdval a kovetkezs egyenleteket:

a) x2+3x-4=0; b) x2+4x-5=0; (:).\'2—8,\'+15=0;

d) x2-4x-21=0; e) 2x2-5x-12=0; ) 2x2=20x + 50 = 0;

7. Oldjuk meg a valés szdmok halmazin a kovetkezd egyenleteket:
a) (x+2)-2x-3)+x-4=-6; b) (x+ 1) (x-2)-3-(x+5)=3-5x;
c) Bx+1)-2x-3)-2-(x+1)=Tx+1; d) Cx+1)-(x—4)—(x+2)-3x—4)=-6x;


https://zanza.tv/matematika/szamtan-algebra/masodfoku-egyenlet-megoldokeplete
https://www.youtube.com/watch?v=b4HQC6ZYHjk&list=PLCuQ3P3__1BSOeL2R6O_EYgMy0s5yfX1W&index=2

Masodfokura visszavezethet6 magasabb foku egyenletek

https://www.youtube.com/watch?v=m83iYh994w8&list=PLCuQ3P3 1BSOelL2R60 EYgMyO0s5yfX1W&index=1

Gyakorlé feladatok:

1 Oldjuk meg a valds szdmok halmazdn a kévetkez§ egyenleteket:
a) xF-5x2+4=0; b)x4—10x2+9:0; c)x4+x2—20:0;
d) x*-8x2-9=0; e) x*=20x2-125=0; f)x*+11x%2+28=0;
g) 6dx* =202 + 1 =0, h) 25x% + 74x2 -3 =0; i) x0T -8=0;
j) x6—28x3427=0; k) x®+ 93+ 8=0; [)x®—4x3-5=0.

2. Oldjuk meg a valés szamok halmazdn a kovetkezd egyenleteket:
a) (x-2*=5-(x-2)2+4=0; b) (x+3)4 =7 - (x+3)2-18=0;
¢) (x+35) = 13- (x+5)> 48 =0; d) 36-(x=3)*-13-(x=3)2+ 1 =0.

Masodfoku egyenletrendszerek

https://www.youtube.com/watch?v=bp0JTP6FzOqg

Gyakorlé feladatok:
1. Mely valés szimpdrok elégitik ki a kivetkezd egyenletrendszereket?
x+2y=3 x-y=4 x2-2y=2
) 2. o[ b) o 5 C o
X +y=2 3x—y° =8 x+3y=5
2x24+3y=-1 x+y=7 L 2x—y=1
d “ 4 e @ i
/ x—Sy:ﬁ} )x-_vzl()} £ x-y=06
x+3y=17 y—4x=9 Cx2+y2=10
8) T }; h) - _ l; 0, -
X y=2 xoy=-2] X2 +5y=14

Masodfoku egyenlétlenségek

https://www.youtube.com/watch?v=AQSBgtnMsNO&list=PLCuQ3P3 1BSOeL2R60 EYgMy0sbyfX1W&index=12

Gyakorlé feladatok:

1. Oldjuk meg a valds szdmok halmazdn a kovetkez6 egyenldtlenségeket:
a) x2-49>0; b) x2-100<0; c) x2-3620;
d) x> - 400 < 0; e) x> +11420; flx2+2<0;
g) x2-15<0; h) x2-720; i) x24+3x20;

2. Oldjuk meg a valés szdmok halmazdn a kovetkezd egyenlétlenségeket:
a) X2+ 6x-7<0; b) x2-2x-820; c) x2—9x+ 18 <0;
d) x2-8x+19<0; e) X2+ Tx+6>0; ) x2+6x+10>0;
g) 2xP—x-6<0; h) 4x2+ 12x+5<0; i) 3x2-8x+720;

3. Mely egész szamok esetén teljesiilnek a kovetkezd egyenlStlenségek:
a) x2-5x-6<0; b) x2+x-20<0; ¢) x2+2x-15<0;
d) x*+6x+10>0; e) x2+2x-35<0; f) -x2—x+1220;

Négyzetgyokos egyenletek

https://www.youtube.com/watch?v=nvv-rtBxP70&list=PLCuQ3P3 1BSOelL.2R60 EYgMy0s5yfX1W&index=13

https://www.youtube.com/watch?v=wagDnsNnkGoM&list=PLCuQ3P3 1BSOelL2R60 EYgMy0sbyfX1W&index=14

Gyakorlé feladatok:
1. Mely valds szamok a megolddsai a kovetkezé egyenleteknek?
a) x+4=3; b) Jx=5=9; ¢) 2x—3=1;
d) 3+JAx+3=0; e) T—Jax+11=0; f) Bx—13-8=0;
g) A —5=Jx+1; h) Sx+ 1=JTx+ 1; i) Bx—4=Jx—2
2. Oldjuk meg a valds szdmok halmazin a kévetkezd egyenleteket:
a) Jx+6=1x; b) Jx+2=x-4; e) Bx+l=x-1;
d) Vi r8=x+4; e)VT-3x=1-x fINBx+d=2c—4

g) SSx+4=2x4+2; h) Bx-5=x-1; i) J5x+5=2x-3;


https://www.youtube.com/watch?v=m83iYh994w8&list=PLCuQ3P3__1BSOeL2R6O_EYgMy0s5yfX1W&index=1
https://www.youtube.com/watch?v=bp0JTP6FzOg
https://www.youtube.com/watch?v=AQSBqtnMsNQ&list=PLCuQ3P3__1BSOeL2R6O_EYgMy0s5yfX1W&index=12
https://www.youtube.com/watch?v=nvv-rtBxP7Q&list=PLCuQ3P3__1BSOeL2R6O_EYgMy0s5yfX1W&index=13
https://www.youtube.com/watch?v=wqDnsNnkGoM&list=PLCuQ3P3__1BSOeL2R6O_EYgMy0s5yfX1W&index=14

Masodfoku egyenletre vezethet6 szoveges feladatok

https://zanza.tv/matematika/szamtan-algebra/szoveqes-feladatok-neqyzeten

Gyakorlé feladatok:
1. Két szam kiilonbsége 12. Melyik ez a két szdm, ha:
a) szorzatuk 45; b) négyzetosszegiik 314;

¢} anagyobb szimot a kisebbel osztva hdnyadosuk 10-zel kisebb, mint a kisebbik szdm?

2. Két szdm Osszege 20. Melyik ez a két szdm, ha:
a) szorzatuk 306; b) négyzetdsszegiik 208,
¢) négyzetiik kiilonbsége 2007

3. Emd Liverpoolbdl sportrelikvidkat hozott a baratainak ajandékba. A sapkak darabjat annyi euréért
vette, ahdnyat vasdrolt. Ha 3 eurés poharakat vett volna, harommal tobb embernek tud ajandékot
hozni és még 1 euré meg is marad. Hany sapkat vasdrolt Erng?

4, Két négyzet teriiletének Gsszege 493 cm?. Az egyik négyzet oldala 5 cm-rel nagyobb, mint a masik
négyzeté. Mekkordk a négyzet oldalai?

5. Egy téglalap egyik oldala 3 dm-rel tobb a mdsik haromszorosandl. Az atl6 1 dm-rel hosszabb, mint
gy teglalap
a nagyobb oldal. Mekkordk a téglalap oldalai?

6. Egy tdrsasdg kerékpdrtirdn vesz részt. Az egyik napon 80 km-t haladtak. Ha 6rdnként 4 km-rel
tobbet tettek volna meg, 1 éraval hamarabb értek volna célba. Mekkora sebességgel kerékpdroztak
¢és mennyi ideig tartott az t?

7. Két szomszédos szam szorzata 56-tal tobb, mint az dsszegiik tizszerese. Melyik ez a két szdm?

8. Eszter 4000 Ft-ért virdgpalantdkat vdsarol. Ha a darabonként 90 Ft-tal olesébb petiinidt valasztja
9-cel tobbet tud megvenni, mint a drigdbb muskatlibél. Mennyibe keriil a muskdtlipaldnta, és hany
darabot tud venni a pénzéb6l?

9. A téglalap alaki monitor képernyGjének oldalai 34 cm és 27 cm. A képerny6 koriil minden oldalon
azonos szélességl miianyag keret van, melynek teriilete 28,5%-a a képerny® teriiletének. Milyen
széles a keret?

10. Egy autégyar két szerel6csarnokdban 400-400 darab egyforma gépkocsit szerelnek dssze. A moder-
nebb részleg naponta ottel tobb autét képes elkésziteni, mint a mdsik. Hany napig dolgozott

egyik-egyik tizemrész, és hdny autét gydrtottak naponta kiilon-kiilon, ha 6sszesen 36 napot
dolgoztak?

Geometria
Kozépponti és Keriileti szogek

https://www.youtube.com/watch?v=uOltoDgZRZY

https://www.youtube.com/watch?v=2RvtghCOQZEo

https://www.youtube.com/watch?v=kgJXKAE2bYY

https://www.youtube.com/watch?v=GBsdW|KiMNY

https://www.youtube.com/watch?v=JnsO177432k

Gyakorlé feladatok:

1. Szdamitsuk ki a korcikk teriiletét, valamint a hatdrolé koriv hosszit, ha a sugdr 8 cm, a kdzépponti
szoge pedig
a) 15% b) 60°% c) 115% d) 150%, e) 270% f) 3000

2. Mekkora keriileti szog nyugszik azon a koriven, amelyhez tartozé kozépponti szog nagysaga
a) 16% b) 31° ¢) 70% d) 180° e) 210% £) 35027

3. Mekkora kdzépponti szog nyugszik azon a koriven, amelyhez tartozé keriileti szog nagysdga
a) 10% b) 35% ¢) 90%; d) 150°; e) 160°% f) 175°7

4, A kor egy rogzitett korivéhez tartozé kozépponti szog 70°-kal nagyobb, mint a rajta nyugva kertileti
szog. Szamitsuk ki a koriven nyugvé kozépponti és keriileti szogek nagysdgat.

5. A kor egy hirja a kort két korszeletre bontja. A hir a kor kdzéppontjabol
a) 15°-os; b) 37%o0s; c) 50°-o0s

szOg alatt latszik. Mekkora szdgben ldtszik a hur a kisebb korszeletet hatérol6 koriv pontjaib6l?

6. A hegyesszogli ABC hdromszog koré irt koréhez a hdromszdg csicsaiban érintket hizunk.
Az érintGegyenesek dltal kozrefogott hiromszog két szoge 70° és 84°. Szamitsuk ki az ABC ha-
romszog szogeinek nagysagat.


https://zanza.tv/matematika/szamtan-algebra/szoveges-feladatok-negyzeten
https://www.youtube.com/watch?v=uOItoDqZRZY
https://www.youtube.com/watch?v=2RvtqhCQZEo
https://www.youtube.com/watch?v=kgJXkAE2bYY
https://www.youtube.com/watch?v=GBsdWjKiMNY
https://www.youtube.com/watch?v=JnsOI77432k

Parhuzamos szeldszakaszok tétele

https://erettsegi.com/videok/matematika/a-parhuzamos-szelok-tetele-video-bizonyitas/

Gyakorlé feladatok:

1 Egy O csticspontii sz0g szdrait két pirhuzamos egyenessel elmetszettiik igy, hogy a csticstdl sza-
mitva az egyik szdron a metszéspontok rendre A, B, a mdsik szdron pedig C, D. Toltsiik ki
az aldbbi tdblazat hidnyz6 rovatait, ha OA =a, AB=b, OC=¢, CD =d, illetve AC=x és BD=y.

a h a d X ¥
5¢m 4cm 3cm 7cm
2.cm 3cm dcm 9cm
3cm 6cm 4cm 8cm
2. Egy szimmetrikus trapéz alapjainak hossza 6 cm és 15 cm, szdrai 7 cm hossziak. Szdmitsuk ki

a trapéz kiegészitd haromszogének oldalait.

3. Egy derékszog(l haromszogbe téglalapot frunk tgy, hogy a téglalap két szomszédos oldala egy-egy
befogéra, egy tovabbi csticsa pedig az atfogora esik. Az atfogéra illeszkedd csics az atfogot 1: 4
ardnyban osztja. Szamitsuk ki a téglalap teriiletét, ha a haromszog befogdinak hossza 16 cm és
30 cm. Hany kiilonboz4 téglalap felel meg a feladat feltételeinek?

Barnabds szeret kirdndulni a hegyekben. Egyik alkalommal egy egyenes, meredek tton csak 2 kTm

sebességgel tudott felkapaszkodni a hegytetdre. Utja sordn két nagy fa mellett is elhaladt, amelyek
egymastdl 300 méterre voltak. Térképérdl leolvasta, hogy az elsé fa 45 méter magas. Milyen magas
a masik a fa, ha az elsé fatdl fél ora kellett, hogy a hegytetGre érjen, és onnan a két fa csticsat pon-
tosan egy vonalban latta?

Egybevagosagi transzformaciok

https://zanza.tv/matematika/geometria/egybevagosagi-transzformaciok

https://zanza.tv/matematika/geometria/eltolas-es-pont-koruli-forgatas

https://zanza.tv/matematika/geometria/vektorok-bevezetese

https://zanza.tv/matematika/geometria/bazisvektor

Gyakorlo feladatok:
1. Tiikrozzik az A(3; 1), B(-2;5), valamint a C(—4; —2) pontok altal meghatdrozott haromszoget az
a) x tengelyre; b) y tengelyre.

[rjuk fel a tiikorkép csticsainak koordindtéit.

2. Bizonyitsuk be, hogy ha egy derékszogl hdromszog egyik szdge 30°-o0s, akkor a hiromszog
egyik befogdja feleakkora, mint az atfogdja.

3. Az ABC hidromszogben a B csticsndl 30°-0s szog, az A cstcsndl tompaszog van. Jelolje az A,

B, C pontoknak a haromszog C csticsdbdl indulé magassagvonaldra vonatkozé tiikorképét rendre
A, B’ és C". Igazoljuk, hogy ha az ACB szog 90°-os, akkor az ABC hdromszog egyenld széri.

4. Tiikrozziik az A(3; 1), B(=2; 5), valamint a C(—4; —2) pontok 4ltal meghatdrozott haromszoget az
a) origéra; b) a (0; 4) koordindtdji pontra;
¢) az (1; 1) koordindtdji pontra; d) a (2;-1) koordindtdji pontra;
e) a (-1, -2) koordindtdji pontra; [) a (=1;7) koordindtdji pontra.

[rjuk fel a tiikorkép cstcsainak koordinatit.

5. Az alabbi éllitdsokrdl dontsiik el, hogy melyik igaz, melyik hamis.
a) Nincs kozéppontosan szimmetrikus hdromszog.
b) A kozéppontosan szimmetrikus négyszogek mind konvexek.
¢) Van olyan kozéppontosan szimmetrikus négyszog, amelyik konkav.
d) Ha egy négyszog kozéppontosan szimmetrikus, akkor dtl6i egyenldk.
¢) Ha egy négyszog atl6i egyenldk, akkor a négyszog kozéppontosan szimmetrikus.
f) A kozéppontosan szimmetrikus négyszog atléi felezik egymast.
g) A kozéppontosan szimmetrikus négyszogben van két egyenld nagysagu szog.
h) Van olyan tengelyesen szimmetrikus sokszog, amelyik kozéppontosan is szimmetrikus.


https://erettsegi.com/videok/matematika/a-parhuzamos-szelok-tetele-video-bizonyitas/
https://zanza.tv/matematika/geometria/egybevagosagi-transzformaciok
https://zanza.tv/matematika/geometria/eltolas-es-pont-koruli-forgatas
https://zanza.tv/matematika/geometria/vektorok-bevezetese
https://zanza.tv/matematika/geometria/bazisvektor

6. Az aldbbi dllitdsokrol dontsiik el, hogy melyik igaz, melyik hamis.
a) Van olyan hdromszog, amelyik forgdsszimmetrikus.
b) Ha egy hiaromszog forgdsszimmetrikus, akkor egyenls szdri.
¢) Haegy sikidom forgdsszimmetrikus, akkor végtelen sok olyan szog adhaté meg, amellyel az alak-
zat onmagdba forgathat6.
d) Ha egy sikidom forgdsszimmetrikus, akkor van olyan legkisebb pozitiv szog, amellyel az alakzat
a kozéppont koriil elforgatva 6nmagdba megy dt.
¢) Ha egy sokszog forgdsszimmetrikus, akkor kozéppontosan szimmetrikus.
f) Ha egy sokszog kozéppontosan szimmetrikus, akkor forgdsszimmetrikus is.
g) Ha egy sokszog forgdsszimmetrikus, akkor szabdlyos.
h) Minden szabdlyos sokszog forgdsszimmetrikus.
7. Toljuk el az A(3; 1), B(-2; 5), valaminta C(-4; —2) pontok dltal meghatdrozott haromszdget az
a) (1; 3) vektorral; b) (-2;5) vektorral; c) (-4; -3) vektorral.
[rjuk fel a képhdromszog cstcsainak koordintit.

8. Toljuk el az A(-1;-3), B(5; 2), valamint a C(1; 7) pontok altal meghatdrozott hdromszoget
a (2; 4) vektorral. A kapott hdromszoget azutdn toljuk el a (-3; —2) vektorral; a képhdromszog
csucsait jelolje A", B”, valamint C”.

a) Trjuk fel a masodik eltolds utdn kapott haromszog csticsainak koordinatdit.

b) Mutassuk meg, hogy ha az ABC hdromszogre a két eltoldst forditott sorrendben alkalmazzuk,
akkor is az A”B”C” haromszoget kapjuk eredményiil.

c) Bizonyitsuk be, hogy az ABC haromszog egyetlen eltoldssal atvihetd az A’B”C” haromszogbe,
valamint adjuk meg az eltolds vektoranak koordinatait.

9. A koordindta-rendszer A(-3; 8) pontjanak helyvektora d. Abrazoljuk a kovetkezd vektorokat.
Hatdrozzuk meg a vektorok koordindtdit:
3 1 1
a) d; b) =-a; 2) —-d; d) —a; e) ——-ad.
) ) 2 c) a ) ) 2

10. Az ABCDEF szabdlyos hatszogben AB=d, BC=b. A hatszog kozéppontja O. Trjunk fel a hatszog
cstcsaival és kozéppontjdval legaldbb két-két olyan vektort, amely egyenld az aldbbi vektorokkal:

a) d; b) I;; c)Zi+E; d) d—b.

11.  AzABCcD paralelogrammdban AB=a, AD=b. Azdbrina para-

lelogramma két oldaldnak egy-egy harmadolépontjdt meg- 5 A ¢
jeloltiik.
a) Fejezziik ki az AP, illetve @ vektorokat az @ és b vektorok b

segitségével. a
b) Bizonyitsuk be, hogy a PQ szakasz parhuzamos a parale- A B

QU

logramma DB itl6javal.

P
Q tort értékét.

¢) Szamitsuk ki a

d) Fejezziik ki az d és b vektorok segitségével az A pontbdl a PQ szakasz felezGpontjdba mutaté
vektort.

¢) Bizonyitsuk be, hogy az A pont és a PQ szakasz felezGpontja kozti szakasz parhuzamos
a paralelogramma AC étljaval.

Haromszogek nevezetes pontjai és vonalai

https://www.youtube.com/watch?v=_dpVcbrfBJk

Gyakorlé feladatok:

1. Fejezziik ki a kovetkez6 alakzatok kozépvonalainak hosszat az alakzat oldalainak segitségével:
a) haromszog; b) paralelogramma;
¢) trapéz (a szdrak felezGpontjat 6sszekots kozépvonal esetén).

2. Peti egy kartonbdl kivdgott hiromszoget a kozépvonalai mentén feldarabolt, igy négy kisebb
hdromszoget kapott. A négy haromszog keriiletét megmérte, majd az eredményeket 6sszeadta, igy
osszegként 57 cm-t kapott. Mekkora az eredeti hdromszog keriilete?

3. Hogyan lehet egy haromszog alapi gesztenyetortdt négy testvér kozott egyenes vagasokkal felosz-
tani, ha azt akarjuk, hogy a testvérek dltal kapott szeletek pontosan ugyanolyan mérettiek legyenek?
Vilaszunkat indokoljuk.

4. Peti kartonbdl kivagott egy paralelogrammat, amelynek egyik oldala 12 cm, majd a paralelogrammat
egyik kozépvonala mentén két részre vagta. A kapott két négyszog keriiletének Gsszege 74 cm.
Mekkora lehet az eredeti paralelogramma mdsik oldala?


https://www.youtube.com/watch?v=_dpVcbrfBJk

A haromszog alaki Nagyerd§ oldalai 3 km, 4 km, 6 km. Az erdd belseje egy vaddszkunyhot rejt,
amelyet az erd6 minden csicsdval egyenes Ut kot ossze. Minden 1t felezGpontjaba egy-egy
magasles épiilt, amelyek koziil barmely kettSt szintén egyenes dsvénnyel kotottek ossze. A vaddsz
minden reggel autéval elmegy az egyik magasleshez, majd gyalog végigjdrja valamennyit. Sétdja
kozben végig a kiépitett 6svényen halad. Hany percig tart a vaddsznak a magasleseket érintd séta,
ha éranként 4 km-t tud megtenni?

Béla bacsi haromszog alaki kertjének két csticsat egyenes Uit koti 6ssze a szemkozti oldal felezs-
pontjaval. A telek koriili kerités feldjitdsakor Béla béacsi lemérte a két tt hosszat. Eredményiil
24 métert, illetve 30 métert kapott. Kézben megallapitotta, hogy a két tt derékszogben metszi egy-
madst. A szamitdsokat egy tizedesjegy pontossdggal elvégezve vilaszoljunk az aldbbi kérdésekre.
a) Mekkordk a telek oldalai?

b) Mennyi kerités sziikséges a telek korbekeritéséhez?

Hasonlosagi transzformaciék

https://zanza.tv/matematika/geometria/egybevago-es-hasonlo-alakzatok

https://zanza.tv/matematika/geometria/hasonlosag

https://zanza.tv/matematika/geometria/hasonlosagi-transzformacio

https://zanza.tv/matematika/geometria/hasonlo-sikidomok-es-testek

Gyakorlé feladatok:

1.

Vegyiink fel egy haromszoget, valamint a belsejében egy pontot. Kicsinyitsiik a hdromszoget
az adott pontbdl a

a) felére; b) harmadara; c) —%—szercsérc.

Vegyiink fel egy hdromszoget, valamint a haromszogon kiviil egy pontot. Nagyitsuk a hdromszoget
a pontbol a

a) kétszeresére; b) -2 -szeresére.

Zsuzsi gyalogturat tervez barataival. Turistatérképén lemérve a tervezett ttvonal hossza 57 cm.
Mennyi id§ alatt teszi meg a tarsasag a kivalasztott tiradtvonalat, ha éranként dtlagosan 3,8 km-t
haladnak, tovabba Zsuzsi térképe 1:40000 méretaranyu?

Az aldbbi dllitdsokrol dontsiik el, hogy melyik igaz, melyik hamis.

a) Béarmely két szabdlyos haromszog hasonld.

b) Barmely két kor hasonlé.

¢) Hakét egyenl§ szard hdromszogben egy-egy szog megegyezik, akkor a két haromszog hasonlé.
d) Két egyenl§ szard haromszog hasonld, ha szdraik dltal bezart szogiik egyenld.

¢) Ha két téglalapban az atl6k ugyanakkora szdget zdrnak be, akkor a téglalapok hasonldk.

f) Két rombusz hasonld, ha atléik ardnya megegyezik.

g) Két négyszog hasonld, ha megfeleld szogeik megegyeznek.

h) Ha két szabdlyos sokszognek ugyanannyi oldala van, akkor a két sokszdg hasonlé egymadshoz.

Egy hdaromszog oldalai 3 cm, 4 cm, illetve 6 cm. Mekkordk a hozza hasonlé haromszog oldalai, ha a
a) keriilete 19,5 cm; b) legrovidebb oldala 10,5 cm;

c¢) leghosszabb és legrovidebb oldaldnak kiilonbsége 6 cm;

d) leghosszabb és legrovidebb oldaldnak Osszege 45 cm?

Egy trapéz két alapjdnak hossza ugy ardnylik egymdshoz, mint 3:7-hez, valamint egyik szdra
20 cm. Milyen tdvolsdgra van a trapéz kiegészitd haromszogének trapézon kiviili csticsa az ismert
szar rovidebb alapra illeszkedd végpontjatol?


https://zanza.tv/matematika/geometria/egybevago-es-hasonlo-alakzatok
https://zanza.tv/matematika/geometria/hasonlosag
https://zanza.tv/matematika/geometria/hasonlosagi-transzformacio
https://zanza.tv/matematika/geometria/hasonlo-sikidomok-es-testek

Aranyossagi tételek a haromszogben és a korben -befogotétel, magassagtétel

https://www.youtube.com/watch?v=xaxveyirm0c&list=PLCuQ3P3 1BSOelL2R60 EYgMy0s5yfX1W&index=15

https://zanza.tv/matematika/geometria/nevezetes-tetelek-derekszogu-haromszogben

Gyakorlé feladatok:

L. Egy derékszogii hairomszog befogdinak hossza 3 cm, illetve 5 cm. Mekkora részekre bontja az at-

fogdéhoz tartozé magassag az atfogét? Mekkora tavolsdgra van a derékszog csucs az atfogotol?

Egy derékszogli haromszog dtfogéhoz tartozé magassaga az atfogot két olyan szakaszra bontja,
amelyek hossza 8 cm, illetve 24 cm. Mekkordk a haromszog befog6i?

Az ABCD szimmetrikus trapéz alapjai: AB =15 cm, CD =5 cm. A trapéz AC atléja merdSleges
atrapéz BC szarara. Szamitsuk ki a trapéz teriiletét.

Adott korhoz egy kiilsé pontbdl 10 cm hosszisagu érinté hizhatd. A ponton ét olyan szel6t hiizunk
a korhoz, amelynek rovidebb szelGszakasza €s hidrja igy ardnylik egymdshoz, mint 1:3-hoz.
Szamitsuk ki a szelszakaszok hosszit.

5. Egy derékszogli haromszog befogdi 15, illetve 36 cm hossziak.
a) Mekkora részekre bontja az dtfogéhoz tartozé magassag az atfogot?
b) Szamitsuk ki az dtfogdhoz tartoz6 szogfelezd hosszat.
¢) Szdmitsuk ki a haromszbgbe irhaté kor sugarat.
d) Mekkora tdvolsdgra van a haromszogbe irhaté kor kdzéppontja a derékszogi csticstol?

Egy haromszog alaku virdgdgydsba négyféle virdgot szeretnénk FAN
tiltetni, ezért azt az oldalak harmadolépontjai mentén négy részre \.
osztottuk. Liliomot a k6zépsd, hatszog alaku részbe iiltetiink. '\ ]\
Szamitsuk ki, hogy ez hdnyadrésze a teljes virdgdgydsnak. (=) >

s

Andras téglatest alaki akvariumdnak méretei 50 cm, 30 cm, 20 cm. Béla akvariuma hasonld
Andrés akvariumahoz, és 3,375-szer annyi viz taroldsara alkalmas, mint Andrdsé. Hatarozzuk meg
Béla akvariumdnak méreteit.

Az dsvéanyvizet mlanyag palackokban, kiilonbozg kiszerelésben hozzik forgalomba. Egy cég tizlet-
politikdja szerint a kiilonboz6 méret(i palackoknak egymashoz hasonléknak kell lenniiik. Hianyszor
olyan magas egy kétliteres palack, mint egy negyedliteres?

Hegyesszogek szogfiiggvényei

https://zanza.tv/imatematika/geometria/hegyesszogek-szogfuggvenyei-i

https://zanza.tv/matematika/geometria/hegyesszogek-szogfuggvenyei-ii

https://www.youtube.com/watch?v=hOVONY lagKw&list=PLCuQ3P3 1BSOeL2R60 EYgMy0s5yfX1W&index=6

https://www.youtube.com/watch?v=hucHjAXWhUc&Ilist=PLCuQ3P3 1BSOelL2R60 EYgMy0s5yfX1W&index=11

Gyakorlé feladatok:
1 Egy 80 ¢cm magas bot drnyéka 50 cm hosszd. Milyen magas az az épiilet, amelynek az drnyéka
ugyanebben az idében

a) 25 m; b) 40 m; c) 70 m?

Egy csdkdnyos sifelvond, amely masodpercenként 2,8 m utat tesz meg, 3 perc 30 masodperc alatt
ér fel a hegytetdre. Milyen magasra visz a felvond, ha az emelkedési szog végig 30°?


https://www.youtube.com/watch?v=xaxv6yirm0c&list=PLCuQ3P3__1BSOeL2R6O_EYgMy0s5yfX1W&index=15
https://zanza.tv/matematika/geometria/nevezetes-tetelek-derekszogu-haromszogben
https://zanza.tv/matematika/geometria/hegyesszogek-szogfuggvenyei-i
https://zanza.tv/matematika/geometria/hegyesszogek-szogfuggvenyei-ii
https://www.youtube.com/watch?v=hOV0NYlagKw&list=PLCuQ3P3__1BSOeL2R6O_EYgMy0s5yfX1W&index=6
https://www.youtube.com/watch?v=hucHjAXWhUc&list=PLCuQ3P3__1BSOeL2R6O_EYgMy0s5yfX1W&index=11

Jelolje a és b egy derékszogli haromszog befogdit, ¢ pedig az atfogdt. Az a oldallal szemben o,
a b oldallal szemben S szog van.

Adjuk meg a tdbldzat hidnyz6 adatait (x >y és x, y pozitiv).

e —_— —_—
a b c sina cos o toa g:tga E c0s E EE
9cm 40 cm
35m 37m
33 dm 65 dm
21km  54km
x-y  2-xy

Adjuk meg a kovetkezd hegyesszogek szinuszanak, koszinuszanak, tangensének €s kotangensének
értékeit négy tizedesjegy pontossaggal:
a) 78°54°; 28°12’; 13°41’;

T 7w 2n
€)% —=§—
10 18 5

b) 54,6°% 36,8° 47.4°

Hatdarozzuk meg két tizedesjegy pontossdggal az «, B3, v és 6 hegyesszogeket, ha
a) sino = 0,0828; 0,7843; 0,5481; b) cosB= 0,4692; 0,8753; 0,9622;
c) tgy= 2,255; 4,342; 0,534; d) ctgd=0,3553; 3,456; 1,397.

Jelolje a és b egy derékszogli haromszog befo-

g6it, ¢ pedig az dtfogdt. Az a oldallal szemben ¢,  M— "t S
a b oldallal szemben f szog van. Adjuk meg a 41cm 13 cm
tdblazat hidnyz6 adatait. — 52 om
10 dm 12°
16 m 54°12’
c a

Egy mélygardzsba vezet§, egyenes lehajté 8 m hosszi. Milyen mélyre visz a lehajtd, ha a lejtd

10.

11.

12.

a vizszintessel 17°-0s szoget zar be?
Egy hegyi tt emelkedése 12%. Milyen hosszu az tt, ha 300 méter magasra visz?

Mekkora szogben érkeznek a napsugarak a talajra, ha egy fiiggéleges rid drnyéka 75%-a a rud
hosszanak?

A szegedi fogadalmi templom toronydraja az el6tte 1évé tér szintje felett 72 méterre van. A torony

labatol 50 méterre milyen emelkedési szogben latszik az 6ra?

Egy 3 m hosszu 1étrét a teherbiré képessége miatt csak gy szabad a falhoz tdmasztani, hogy annak
a vizszintessel bezart szoge legaldbb 66° legyen. Legfeljebb mekkora tdvolsagra lehet a Iétra alja
a faltol?

Egy derékszogi haromszog egyik hegyesszogének szinusza % , a teriilete 1,2 m?,
a) Mekkora ennek a hegyesszdgnek a koszinusza?
b) Mekkordk a haromszog oldalai?



13. Egy egyenl6 szdri haromszog alapja 20 cm, szdrai 25 cm hossziak. Mekkordk a hdromszog

szogei?

14. Egy 6ra 22 cm hosszt ingdja két szélsG helyzetében 17°-os szdget zar be. Mekkora az inga vég-
pontjanak két széls6 helyzete kozotti tdvolsdg?

15. Egy egyenld szari haromszog alapja 42 cm, szdrszoge 50° Az alapot mindkét irdnyban a szdr
hosszdval meghosszabbitjuk. Mekkordk az igy keletkezett hdromszog oldalai?

16.

Egy 24 cm sugart korben levé 30 cm hosszu hirhoz mekkora kdzépponti szog tartozik?

17 Egy haromszog egyik oldala 4 cm hosszi. Mekkora lehet az oldallal szemkdzti sz6g, ha a harom-

szog koré irt korének sugara 5 cm?

18- Egy hdromszog két oldala 20 dm és 43 dm hosszd, az dltaluk kozbezdrt szog:

a) 72°% b) 90°; c) 130°
Mekkora a haromszog teriilete?

19. Egy paralelogramma két oldaldnak hossza 10 cm és 42 cm. Az 4dltaluk bezart szog:

a) 38°% b) 90° c) 140°.
Mekkora a paralelogramma teriilete?
20. Egy hdromszog két szoge 43° és 64°. A hdromszog teriilete 120 cm?. Mekkora a hdromszog koré
irhat6 korének a sugara?

Osszefiiggések a hegyesszogek szogfiiggvényei kozott, nevezetes szogek szogfiiggvényei

https://www.youtube.com/watch?v=KqYjhD3NBfl

https://www.youtube.com/watch?v=it6 KSnRRzx0

Gyakorlé feladatok:
1 Hozzuk egyszeriibb alakra a kovetkezd kifejezéseket (o hegyesszog):
)
a) coso-tgo; b) (I —cosa)-(1 + cosa); c) M+cosoz;
1 + cosa
2. Bizonyitsuk be a kdvetkez§ azonossagokat:
a) 1 +ctgor=— 7 b) 1+tg?0=———;
sin“o cos“o
3. Atdbldzatban megadtuk néhdny hegyesszog egy ha o LL T3
szogfiiggvényének értékét. Adjuk meg a szogek 2
tobbi szogfiiggvényének értékeit a hegyesszo- 02
gek kiszamitdsa nélkil (O <a< 1,b> 1). 4
i
a
Y=
4. Hatdarozzuk meg a kovetkezd kifejezések pontos értékét zsebszamologép haszndlata nélkiil:
a) 3-sin30°+ 3-cos 60°-tg45°; b) sin30° — (cos 60° - ctg45°)2;
5 Adjuk meg a kévetkez6 kifejezések pontos értékét:
1-2-sin-cosa b) sinfa — costar
(sina — cosa)? sinZor — cos2or’
6.

Csak a definici6 alapjén, fliggvénytdblazat és zsebszdmoldgép haszndlata nélkiil szamitsuk ki:
a) 2-cos0°+3-sin90° + 4 - cos 180°; b) 5-sin270°—2-cos0° + 3 -sin90°;
¢) sin45°-cos45°-sin 60° - cos 60°; d) sin135°-cos225°-sin 300°- cos 120°;


https://www.youtube.com/watch?v=KgYjhD3NBfI
https://www.youtube.com/watch?v=it6KSnRRzx0

Vektorok a koordinata rendszerben

https://zanza.tv/matematika/geometria/muveletek-vektorkoordinatakkal

https://zanza.tv/matematika/geometria/helyvektor-szakasz-felezopontja

https://zanza.tv/matematika/geometria/helyvektorok-hasznalata

Gyakorlé feladatok:

1. Szerkessziik meg a koordinata-rendszerben az alabbi helyvektorokat:

a) ®3); b L3 ¢ 432 dWZI) e Gﬁ}

2.
Legyen d(l;-3), 5(—0,5; %J és ¢(5; 3,4). Szamitsuk ki a kovetkezd vektorok koordinatdit:
a) @+b; b)@-2-b; g Sebeteg gy BHOHE

2 4

3 Adjuk meg az AB vektort, ha:
a) A(4;7) és B(-9; 3); b) A(9;-5) és B(-8;5);
c) A3, 13) és B(V12; 7); d) A(a-1;2b) és B2a—-9;5+b).

4. Az A(-2; 4) pontot a koordindta-rendszerben eltoltuk a:
a) ¥(5; 4); b) ¥(=2;7); c) v(V3;4); d) ¥(2;-4)
vektorral. Adjuk meg az A pont képének koordinatdit.

> Egy kutyaszdn elé harom kutyat kotottek, amelyek egyenként 200 N erével hizzdk a szant.
Ha koteleik 22°-0s szoget zarnak be egymadssal, akkor szamitsuk ki a kutyak altal kifejtett eredd
er$ nagysagat.

Szogfiiggvények

https://www.youtube.com/watch?v=0S3ZiZHBb0A&list=PLCuQ3P3 1BSOeL2R60 EYqgMy0s5yfX1W&index=10

https://www.youtube.com/watch?v=xYVOTOPsmYc&list=PLCuQ3P3 1BSOeL2R60 EYgMy0s5yfX1W&index=9

https://www.youtube.com/watch?v=S35BVD124N0&list=PLCuQ3P3 1BSOelL2R60 EYgMy0s5yfX1W&index=8

https://www.youtube.com/watch?v=mN36wBA|T7q&list=PLCuQ3P3 1BSOel2R60 EYgMy0s5yfX1W&index=7

https://www.youtube.com/watch?v=kYIAFFaxY|O

https://www.youtube.com/watch?v=fXRT-5SpLvc

Gyakorlé feladatok:
Abrézoljuk a kovetkez6 fiiggvényeket:
a) x> sinx + 1; b) x> sinx —1; c)xr—)sin[x+§);
2. Abrazoljuk az adott intervallumon a kdvetkez6 fiiggvények grafikonjat:
a) [—7:; n] - R, x— sin[x — Z], b) [0; 27r] >R, x+—2- sin(x + ;J,
c) [0;27] 5 R, x> 1+ sin(x —%J; d) [-m; 7] > R, x> -1- sin(x - %}
e) [~ 1] > R, x> sin2x; 0] >R, x— sin(2x - g)

g [-mr] =R, x> sin%-x; h) [0; 7] >R, x— sin(%-;w%}


https://zanza.tv/matematika/geometria/muveletek-vektorkoordinatakkal
https://zanza.tv/matematika/geometria/helyvektor-szakasz-felezopontja
https://zanza.tv/matematika/geometria/helyvektorok-hasznalata
https://www.youtube.com/watch?v=oS3ZiZHBb0A&list=PLCuQ3P3__1BSOeL2R6O_EYgMy0s5yfX1W&index=10
https://www.youtube.com/watch?v=xYV0TQPsmYc&list=PLCuQ3P3__1BSOeL2R6O_EYgMy0s5yfX1W&index=9
https://www.youtube.com/watch?v=S35BVD124N0&list=PLCuQ3P3__1BSOeL2R6O_EYgMy0s5yfX1W&index=8
https://www.youtube.com/watch?v=mN36wBAjT7g&list=PLCuQ3P3__1BSOeL2R6O_EYgMy0s5yfX1W&index=7
https://www.youtube.com/watch?v=kYlAFFaxYjQ
https://www.youtube.com/watch?v=fXRT-5SpLvc

10.

11.

12.

Abrizoljuk és jellemezziik (nvekedés, fogyis, sz&lsGérték szempontjabol) a kovetkezd fiiggvé-
nyeket:

a) [-m; 7] 5 R, x> 2-sinx—1; b) [-m;r] 5 R, x> 2-sin(x+%)— I
Adjunk meg harom kiilonb6z6 o szoget, amelyre igaz, hogy:
a) sina:%; b) sma:—%; c) sina=sin53°% d) sino = sin200°.

Oldjuk meg a kovetkezs egyenleteket fliggvénygrafikonok felhaszndldsaval:

a) sinx=—§; b) sin(x—§)=0,5; c) sin2x=1; d) |sinx|=§.

Oldjuk meg fliggvénygrafikonok segitségével a kovetkez6 egyenlStlenségeket:

a) sinx 2> 0; b) sinx>?; c) sinxsg; d) sinx <-2;

Abrizoljuk a kovetkez6 fiiggvényeket:

a) x+— cosx—1; b) x> cosx+2; C)XI—)COS[X—%];

Abrézoljuk és jellemezziik (novekedés, fogyds, szélsGérték szempontjabdl) a kovetkezd fligg: vénycket:
a) [-m; 7] > R, x—=|cosx| + 2;

b) [-m; 7] > R, x— 2-cos(x—%)+l;

Oldjuk meg fiiggvénygrafikonok felhasznéldsaval:

a) cosx:%; b) cosx=0; c) cosx=1; d) cosx:TZ;

Oldjuk meg fliggvénygrafikon segitségével a kovetkezd egyenlStlenségeket.

a) cosx >0; b) cosx<1; c) cosxS%;

— —

Abrizoljuk a kovetkezd fiiggvényeket:

b3 V3 3n V4 b4
a) x> tg|lx——|, —— <x<—; b) x—>tgx+m), ——<x<=;
) g( 4) 4 4 ) g( ) > >
c)xr—)—tgx,—rc<x<7r,x¢—%,%; d) x— 1+ctgx, 0<x<m;

Az aldbbi dbrdk trigonometrikus fiiggvények grafikonjai. rjuk fel a fiiggvények hozzarendelési
szabélyat. Adjunk meg tobb megoldast is.
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Statisztika

https://www.youtube.com/watch?v=VNA9IKfvwI50&t=738s

https://zanza.tv/matematika/valoszinuseg-statisztika/statisztika-i

https://zanza.tv/matematika/valoszinuseg-statisztika/statisztika-ii

https://zanza.tv/matematika/valoszinuseg-statisztika/statisztika-iii

https://zanza.tv/matematika/valoszinuseq-statisztika/statisztika-iv-statisztikai-mutatok

Gyakorlé feladatok:

1.

Egy biciklis futdr hétfon 85, kedden 110, szerdan 60, csiitdrtokon 73, pénteken pedig 40 kilométert
kerékpérozott. Abrazoljuk oszlopdiagramon a naponta megtett kilométereket, és adjunk cimet
a diagramnak.

Juli hazafelé megszdmolta, mennyi busz, Jarmivek hazafelé (Jul)
teherautd, furgon és személyautd haladt 0

el mellette. Ezekr6l készitette a bal oldali g
kordiagramot. Adjuk meg a Juli dltal  szeméy- 60°
latott jarmivek szdzalékos megoszlasit. e

teherauto

230°

furgon 150°

Gabor is megszamolta hazafelé a jarmiveket, és a jobb oldali kordiagramot készitette. Am egy hét SR zgok Gy

0°
mulva csak arra emlékezett, hogy 20 darab buszt latott. Melyik fajtdbdl mennyi jarmivet szamolt .
meg Géabor? Készitsiink az adatokbdl tablazatot. e
100°
teherautd
230°
140°
furgon

Az aldbbi oszlopdiagram egy osztdly tanuldinak

s s g 4 A Erdemjegyek matematikabol
év végi jegyeit mutatja matematikabol.

€15
a) Készitsiink az adatokbdl gyakorisagi tabla- g
zatot. 5 12
<o
b) Készitsiink az adatokbdl kordiagramot. 9
8
7
6
5
4
3
3 (=

jeles j6 kozepes  elégséges elégtelen

Szeptember elsé hetében a kovetkezé hmérsékleteket mutatta a h6mérd reggel 630-kor, hétf6tsl
éntekig:
— 13,1°C; 144°C; 16,8°C; 20,7°C; 20.7°C.

Szamitsuk ki a hémérsékletek atlagat.

Ot kezd6 szumébirk6z6 Ossztomege 7 és fél mazsa. Ha kozéjiik 4ll veterdn edzdjiik is, akkor dtlagos
tomegiik 25kg-mal novekszik. Hany kilogrammot nyom a veterdn edzG?

Egytaxisma 2, 1, 3, 1, 1, 2, 1, 3, 4, 4, 3, 3, 1 utast szdllitott egy-egy fuvarral. Adjuk meg az
egyszerre utazok szdmanak medidnjat.

A pékségben az elmiilt 15 percben megfordult vasarlok 4, 4, 6, 2, 6, 5, 6, 2, 5 darab tirds taskat
vasaroltak. Adjuk meg a tirds tdskdk darabszaméanak moéduszat és terjedelmét.


https://www.youtube.com/watch?v=VNA9KfvwI50&t=738s
https://zanza.tv/matematika/valoszinuseg-statisztika/statisztika-i
https://zanza.tv/matematika/valoszinuseg-statisztika/statisztika-ii
https://zanza.tv/matematika/valoszinuseg-statisztika/statisztika-iii
https://zanza.tv/matematika/valoszinuseg-statisztika/statisztika-iv-statisztikai-mutatok

Zaraskor a pénzvaltd boltjaban megszamoltak
a kasszdban levd cimleteket:

a) Mi a cimletek modusza? PEIED) 8 i L - /4]
b) A pénzviéltonak eszébe jutott, hogy sziiksége lesz hamarosan aprora, ezért bevaltott a kasszabdl

ugyanannyi 10-est és 20-ast nagyobb cimletekre. Lehetséges-e, hogy a valtds utdn a kasszaban
marado6 cimletek mddusza 5 lett?

Cimlet 5€ 10€ 20€ 50€ 100€

Kati kémidbol eddig a 3, 4, 3, 5 jegyeket kapta. Még egy dolgozatot fog irni. Legaldbb hanyast
kell szereznie, ha év végén 4-est szeretne, €s a tandr csak 6 tized felett adja meg a jobb jegyet?

Két kdzépiskoldban dsszehasonlitottdk a végzdsok dltal az érettségin szerzett pontokat. Az egyikben
340 pont lett az dtlag, a masikban 420. A két iskola Osszesitett eredményeinek atlaga 360 pont volt.
Hany tanul6 érettségizett idén a két iskoldban kiilon-kiilon, ha tudjuk, hogy az egyik iskoldban
40-nel tobben voltak, mint a masikban?

Zsolti talalt egy érdekes diagramot az tjsdgban,
dm véletleniil ledntotte kavéval, és igy az egyik
oszlop eltlint. Szerencsére a cikk szovegében
szerepel néhany adat:

— az A termékbdl 3800 db-ot, a C-bdl pedig

4200 db-ot adtak el idén; ’
— a vezetd termékek (3000 darab felett) elada- ‘
sainak dtlaga 3900. 2

Termékeladasok

ezer darab termék

a) Szamitéds alapjan mondjuk meg, hany dara-
bot adtak el a D termékbdl. Vezets termék-
nek mindsiil-e a D termék?

—

b) Rajzoljuk meg most mar a helyes oszlop-
diagramot.

Egy osztdlyban a kovetkezd eredmények sziilettek az irodalomdolgozaton: 6 jeles, 9 kozepes,
4 elégséges €s 3 elégtelen. A dolgozatot iraté Orsi néni a j6 dolgozatok szdmdra nem, csak arra
emlékszik, hogy az atlag 3,32-nél hatdrozottan nagyobb €s 3,39-nél hatdarozottan kisebb.

a) Meg tudjuk-e ebbdl mondani, hdny j6 dolgozatot irtak és hanyan vannak az osztilyba jarok?

b) Segit-e pontositani az adatokat, ha Orsi néninek eszébe jut, hogy a legaldbb kozepest irok dtlaga
3,87-nél kisebb?

Mennyi az alabbi adathalmazok szorasa?
a. 33,45, 46, 48;
b. 33, 33,45, 45, 45,45, 45, 45, 46, 48.

Vegyiik az alabbia 2, 3,4,5,2,4,4,6,8,2,6,9, 2, 3, 7adatsokasagot!
a, Rendezd az adatokat novekedd sorrendbe!

b, Abrazold az adatok relativ gyakorisagat diagramon!

¢, Mennyi az adathalmaz terjedelme?

d, Add meg az adathalmaz moduszat!

e, Add meg az adathalmaz medianjat!

f, Mennyi az adott szamok atlaga?

g, Mekkora az adathalmaz szoérdsa?



Valosziniiségszamitas

https://zanza.tv/matematika/valoszinuseq-statisztika/muveletek-esemenyekkel

https://zanza.tv/matematika/valoszinuseq-statisztika/valoszinuseg-szamitas

https://zanza.tv/matematika/valoszinuseg-statisztika/nagy-szamok-torvenye-valoszinuseg-fogalma

https://zanza.tv/matematika/valoszinuseg-statisztika/valoszinuseg-szamitas-gyakorlatban

Gyakorlé feladatok:

L a) Valészintségi kisérletnek tekinthetGk-e az aldbbiak?

— A tizenegyes rtigdsok gyakorldsa a focipdlyan.
— A hdarompontos dobaskisérlet a kosarlabdaban.
— A nagymama eredeti gorog vizajanak laza konySkmozdulattal valo leverése a polerdl.

— A pohdrkészitd lizemben egy adott tipust sorozatban gyartott pohdr alsé polcrdl vald le-
verése.

b) Mit tekinthetiink a fenti kisérletek kimeneteleinek?
¢) Akisérletek eredményéhez adjunk meg elemi eseményeket.

Tekintsiik valdszintségi kisérletnek, hogy a hagyomanyos dobdkockat haromszor feldobjuk,
kimenetelének pedig a dobott szamok 6sszegét.

a) Adjuk meg az dsszes elemi eseményt.
b) Adjunk meg egy-egy biztos és lehetetlen eseményt az eseménytérben.

Egy érmét haromszor feldobunk.
a) Adjuk meg a kovetkezs események komplementereit.

A = {legaldbb egy fej},

B = {mind iras},

C = {pontosan ketté fej},

D = {legalabb kett§ egyforma}.
Az edzésen Géza 23 szabadrigasbol 12-szer, Tamas 19 kisérletbdl 7-szer, Ferenc 22-bdl 13-szor
volt eredményes.
a) Szédmitsuk ki a hdrom fiu sikeres 16véseinek relativ gyakorisdgat két tizedesjegyre kerekitve.
b) A relativ gyakorisdgok alapjan melyikiikre kell bizni a szabadrigédsok elvégzését?

Egy zért dobozban piros, kék €s sarga golyok vannak. A dobozb6l néhanyszor kivesziink egy-egy
goly6t, megnézziik, majd visszatessziik. Osszesen 12 alkalommal piros, 8-szor kék és 20-szor sdrga
goly6 akadt a keziinkbe.

a) Szémitsuk ki a kihdzott golyok kozott az egyes szinek relativ gyakorisdgait.

b) 1d6kozben megtudjuk, hogy a dobozban Osszesen 100 golyé van. Becsiiljiik meg a relativ
gyakorisdgok alapjan, hogy hany darab piros, kék €s sarga goly6 lehet a dobozban.

Az A osztalyban 13 tanulénak van piros tolla, 23-nak nincs. A B osztilyba 5-tel kevesebben jarnak.
Itt legfeljebb hdny fének lehet piros tolla, ha tudjuk, hogy a B-ben kisebb a piros tollak relativ
gyakorisdga?

Az utcdn megkérdeztiink 45 embert arrdl, hogy szereti-e a tirds tésztat. 32 £6 vélaszolt igennel.
Masik napon a harcsapaprikds utdn érdeklddtiink. Az eddig megkérdezett 24 f6bdl 16-an vélaszol-
tak igennel. Ha ezek utdn csak igen valaszt fogunk kapni, akkor még hany f6t kell megkérdezni
ahhoz, hogy a harcsapaprikdst szeretSk relativ gyakorisdga tobb legyen, mint a tirds tésztat
szeretOké?

Viktéridnak egy 5-0s, egy 10-es, két 20-as, egy 50-es €s egy 100-as érme lapul a zsebében. Véletlen-
szerlien kivéve koziiliik egyet, mekkora valészintiséggel lesz a kivett érme 50-es?

Mekkora valdszintiséggel lesz a hagyomanyos 90-bdl 5-6t lottd sorsoldsan az elsére kihtzott
szam 30-ndl kisebb prim?


https://zanza.tv/matematika/valoszinuseg-statisztika/muveletek-esemenyekkel
https://zanza.tv/matematika/valoszinuseg-statisztika/valoszinuseg-szamitas
https://zanza.tv/matematika/valoszinuseg-statisztika/nagy-szamok-torvenye-valoszinuseg-fogalma
https://zanza.tv/matematika/valoszinuseg-statisztika/valoszinuseg-szamitas-gyakorlatban

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Egy zart dobozban 40 golyé van, koziilik 7 piros és 9 zold. Egy goly6t huzva a dobozbdl,
mekkora valoszintséggel nem lesz sem piros, sem z6ld?

Egy zsdkban 36 zselés és 14 kokuszos szaloncukor van azonos csomagoldsban. Mekkora valdszind-
séggel valaszt koziiliik Dani egy kdkuszos szaloncukrot?

Egy osztalyba 12 fid jar. Tudjuk, hogy véletlenszertien kivalasztva egy tanulét, annak valészind-
sége, hogy az illet§ lany, 0,6. Hany ldny jar ebbe az osztdlyba?

Géza egy zart dobozban tartja 6lomkatondit. Tizenhdrom amerikai, hét angol és néhany német
katondja van. Annak a valdszintisége, hogy egyet véletleniil kivéve az német lesz, 0,2. Hiny német
6lomkatondja van Gézanak?

A kordiagram az angol elsé osztalyt labdartigé-bajnoksag gdlloves-
listat vezetd jatékosairdl késziilt. Mennyi a valdszin(isége, hogy

egy f6t véletleniil kivdlasztva a legaldbb 5 gélt 16vS jatékosok L
koziil, az pontosan 7 golt rigott? (Forras: Official Premier League 5 gtlos o
Statistics, 2008. december 1.)

Gallové listat vezetd jatekosok goljai

7 golos
240°

140°
6 golos

Harom érmét egyszerre feldobva mennyi a valdszinitsége, hogy lesz legalabb egy fej?
Segitség: dobjunk hdrom kiilonbozo érmével!

A 32 lapos magyar kértyabol hizunk sorban egymds utdn négy lapot.

a) Mekkora valészintséggel hiizunk piros, tok, zold és makk sziniit ebben a sorrendben, ha a kivett
lapot nem tessziik vissza?

b) NG vagy csokken ez a valoszintiség, ha minden hiizés utdn visszatessziik a lapokat? Adjuk meg
szamszer(en a véltozas mértékét.

A 32 lapos magyar kartydbol huzunk 5 lapot, és feljegyezziik 6ket sorban egymas utdn. Mekkora
valészintiséggel kapunk végiil 3 pirosat és 2 tokot, ha a lapokat:

a) nem tessziik vissza; b) minden hizds utdn visszatessziik?
Feltételezziik, hogy az Gjabb lapot minden esetben véletlenszerdien hizzuk (pl. Gjrakeverjiik a cso-
magot).

Egy 38 fGs osztdlyban arrdl beszélgetnek, ki milyen gyiimolcsot szeret. 18-an mondjdk a barackot,
20-20 £6 pedig a kortét, illetve az erdei szedret. 8-an vannak, akik a barackot és a kortét is szeretik,
ugyanennyien szeretik a kortét €s az erdei szedret. A barack €s az erdei szeder 7 ember kedvence,
de 3 f6 szereti mindhdarom gylimolcsot. Mekkora a valdszintisége, hogy kivdlasztva egy f6t az
osztalybol, az illets:

a) csak és kizarolag az erdei szederért van oda; b) pontosan egy gyiimolcsot szeret;

c) legfeljebb két gyiimdlcsot szeret?



